责任编辑 金勇 E-mail:fzbjiny@126.com

楼道内停自行车,阿姨路过被划伤

普陀区桃浦镇调委会查明真相化解邻里纠纷

66 □法治报记者 王川

将自行车放在楼道口 不仅影响环境,还留下了 安全隐患。普陀区桃浦镇 某小区的一位王阿姨就被 楼道内的自行车刮伤。

王阿姨愤愤不平, 定要让停车人赔偿。所幸 调解员及时介入, 在查明 事实真相后,发现停车人 胡阿姨家庭也十分困难。 经过对双方的安慰,重新 唤起了邻里感情。王阿姨 也没有再为难胡阿姨, 此 事得以顺利调解。

阿姨被楼道内自行车划伤

2018年3月28日早晨7点多,家住桃浦镇 某小区 38 号楼 205 室的王阿姨一早准备出门买 菜, 当她走到楼梯转角时, 右小腿被一辆自行 车踏板刮到,腿肚子外侧顿时血流如注,王阿 姨当时疼得蹲在地上大叫,同层 203 室陈阿姨 看见王阿姨起不了身, 立即从家里搬了把小椅 子给王阿姨坐下。

王阿姨问陈阿姨:"这辆自行车是谁家的 怎么停放在楼梯口挡路呢?"陈阿姨说: "不是我们2楼的,可能是6楼的。" 王阿姨听了气愤不已: "6楼

"6楼的自行车怎 么停在我们2楼?还这样乱停,害我被车刮到, 我要去居委会反映情况, 叫居委会来调查一下 到底是谁家的自行车。

随即王阿姨跛着脚来到居委会反映她受伤 的情况并要求赔偿

接到王阿姨的投诉后调解员立即查看了王 阿姨右腿上的伤情,发现被刮的地方已经一片 红肿,伤口上还在渗血。

调解员安抚王阿姨先不要着急生气, 赶紧 先去医院看看腿上的伤, 否则容易引发感染。 同时,调解员对王阿姨表示一定会挨家挨户上 门, 问清楚到底是谁家的自行车, 会给她一个

多方核实锁定停车人

经过调解员向楼道内居民了解,原来是 607室的胡阿姨将自己新买的自行车停放在了2

随后,调解员找到胡阿姨了解相关情况。 胡阿姨告诉调解员,自己刚退休,退休工资不 高,老公早年因病过世,她一个人拉扯儿子长大,儿子今年读大二了,为了多赚点钱以备儿 子今后结婚所用,所以退休后自己又找了一个 家政服务公司工作,每天要跑三四户人家做家 政服务,晚上回来得很晚。上个礼拜天她回到 小区后,将自行车停在门口的老地方,谁知第 二天一看竟被人偷走了。

胡阿姨去派出所报了案, 但由于是老小区, 监控探头有很多盲点, 最终也没有查出到底是 谁偷的车。自行车丢失后,给她的工作和生活 带来了诸多不便。

胡阿姨说,虽然自己想过用共享单车,但 是十分麻烦。一是自己年纪大了,不太会操作 这些新东西; 二是共享单车也要用钱, 每次骑



行都要付费,骑的次数多了也不是小数目;三 是现在小区内都不准将共享单车骑进去,自己 每天的工作量排得满满的, 做家政的几户人家 离得有点远,如果靠走路,会影响到工作时间。

思前想后, 最终胡阿姨还是买了一辆新的 自行车。为了防止再丢失, 胡阿姨每天把自行 车扛到6楼。后来实在扛不动了,看见2楼楼 道空着,所以就放在了2楼楼梯口,不想还是 出事了。

细致调查唤起双方邻里情

听了胡阿姨的解释,调解员表示: 年,上海全市都在进行'五违四必'整治工作。 所有的小区楼道内不允许停放电瓶车、自行车 不能乱堆杂物。你的实际困难我们也了解,今 后能否将自行车停放在小区停车库内呢? 那里 有专人 24 小时看管,为了少走几步路,每天把 自行车扛上扛下也累呀!万一哪天自己扛自行车 爬楼梯时有个闪失,那不是更加得不偿失? 那 时候不要说给你儿子多挣点钱, 你身体受伤了 还要儿子反过来照顾你呢。现在还把王阿姨的 脚刮伤了,这楼上上下下的人很多,我们不能 为了自己图方便就给别人带来不便,对吗?"胡 阿姨频频点头,表示同意。

从6楼胡阿姨家出来后,调解员又到2楼 王阿姨家探望。王阿姨告诉调解员,自己已经 去医院看过了,拍了片子,没伤到骨头,右腿 软组织挫伤, 伤口出血的地方医生已进行了消 毒,其他没什么大问题。

"自行车放楼梯口,每天上下楼那么多人, 早晚会出事的。自己年纪大了经不起摔,这次 还好没伤到骨头,只要今后胡阿姨不再将自行 车停在楼道内, 再赔偿她医院的检查费用就好 了,大家都是邻居,其他的就不再追究了。" 阿姨说。

调解员又将王阿姨的态度告诉了胡阿姨, 胡阿姨表示认可,主动向205室的王阿姨赔礼 道歉,并一次性赔偿王阿姨300元;胡阿姨还 承诺今后将自行车停在小区停车库内, 不再将 自行车停放在公共楼道内了。王阿姨也承诺, 今后不再为上述受伤一事向胡阿姨提出其他赔 偿要求,该纠纷就此终结。

随后,双方签订了人民调解协议书。

【调解心得】

在日常生活中, 邻里纠纷往往是由于人与 人之间的理解和沟通不够, 以自我为中心, 相 互之间缺乏谅解、礼让所产生的摩擦。

邻里纠纷调解过程中,常有涉事主体心存 侥幸, 不予配合。对于部分业主不合理的主张 以及非法的利益诉求, 调解员要始终坚持标准 统一、政策透明、程序严格、监督公开。对调 解对象提出的要求, 既不简单否定, 也不一味 应承, 在讲清道理中争取支持, 在注重情理中 建立信任, 让严格的执法也有了"人情味儿"

"五违四必"整治消除了安全隐患、美化 了生活环境, 也为小区腾出了发展空间、增加 了生态空间。政府也不遗余力地将综合整治与 产业转型、城市发展和民生改善同步推进。 "五违四必"不是"为治而治",是为了让上海 有更好的发展、让天空更蓝、环境更美。调解 员相信, 通过重拳出击, 联合整治, 小区一定 会成为居民和谐美丽的家园。

飞来横祸车受损 该谁赔偿起纠纷

闵行区古美街道调委会释法说理化解矛盾

■ は □ 法治报记者 金勇 法治报通讯员 张峥华

> 小区在施工,业主驾 车经过时碾压到施工方铺 设在地面的铁板,铁板翘 起后导致停放一旁的电动 车倒下, 砸到业主的小客 车。这到底该算谁的责任

> 闵行区古美街道人民 调解委员会介入后,将施 工方、小客车司机以及电 动车车主聚到一起, 通过 沟通讲解, 最终大家平复 了心绪,解决了纠纷。

【调解过程】

崔某居住的古美路街道某小区正在进行小 区雨污水管道施工。崔某驾驶小客车经过施工 路段时,碾压到施工方铺设在地面的铁板,铁 板前端翘起,导致停靠在旁边的一辆电动车倒 下, 正好砸在小客车的前部, 造成崔某车辆受 损。崔某遂拨打110报警。该警情信息由市公 安局 110 指挥中心根据"110"非警务警情对接 分流机制转入市司法局"智慧调解"平台,分 配至古美街道人民调解委员会。

调解员接到该案后,立即与崔某取得联系, 了解纠纷的情况。之后,通过小区居委会的工 作人员与电动车车主张某、施工方取到联系, 并征询调解意愿,两方均表示愿意调解。

张某认为, 自己的电动车停在路边, 并没 有主动去损坏崔某的车辆,却飞来横祸受到损 害, 现更被要求承担责任进行赔偿, 他认为这 不合理。施工方则认为是崔某个人行为造成铁 板翘起,他们最多出于人道主义进行赔偿。

调解员听取了崔某和某施工方的意见后 分别向两方进行解释说明。小区内有专门划分 的非机动车停车区域, 地面和地下都有, 张某

未按规定将非机动车停放在固定停车点,而是 随意停靠在了路边,即使本次的事故不是电动 车主动施害,但他违规停车的行为,间接造成 了崔某车辆的损失,因此应当承担责任。而施 工方在进行雨污水管道施工时,没有设置相关 警示标志, 而为施工铺设的铁板更存在安全隐 患,因此施工方不能凭空指责本次的事故是由 于驾驶人员车技差造成的, 并拒绝承担责任。 两方在调解员情理法相结合的梳理劝说下,认 识到各自的错误,并愿意承担相应责任。

于是, 调解员组织三方当事人进行面对面 的沟通协调。崔某要求施工方赔偿 5000 元的车 辆修理费。施工方听后表示崔某的诉求过高, 存在讹诈的嫌疑,只愿意承担 600 元的赔偿费 用。崔某顿时激动起来,并解释 5000 元的赔偿 费用是咨询 4S 店得来的,但施工方并不买账。 眼看调解陷入僵局,调解员一方面安抚双方情 绪,另一方面劝导双方理性协商,各退一步。 调解员对崔某提出的 5000 元赔偿费用表示质 疑,并告知 4S 店的报价并不一定是车辆的实际 损失,需要提供相应的证据材料证明。如今施 工方已经转变态度愿意承担责任, 崔某若坚持 原有诉求将导致无法顺利结案, 迟迟拿不到赔

偿款,不如适当退让,降低赔偿金额。崔某在 调解员情理法相结合地劝说引导下, 同意降低 赔偿到 1000 元。而施工方也表示同意该方案。 张某经过调解员释法说理, 也认识到自己在这 个问题上是有责任的, 最终双方协商一致, 张 某支付100元补偿金。

【案例点评】

本案是一起发生在小区内道路的事故纠纷。 根据《道路交通安全法》第一百一十九条关于"道 路"的相关解释,城市小区内的道路一般主要供 该小区内的居民通行,不对外开放,不具有公共 性,不属于道路交通法规所指的道路。因此,本案 中的崔某、施工方和电动车车主张某通过协商、 最终化解了该起纠纷。

调解员在本案的调解过程中,首先通过和各 方当事人背靠背的沟通交流,了解各方的想法和 诉求,并分析各方当事人的境况,同时针对矛盾 焦点制定调解方案;然后在调解中,始终把握调 解基调,掌控调解节奏,并适时介入安抚情绪;最 后从当事人的切身利益出发,帮助当事人分析和 认识纠纷解决方案的利弊,从而引导当事人适当 作出退让,促成双方达成共识,化解纠纷